

Futures

专家:4 万亿美元继续助推商品牛市

◎本报记者 黄蝶

2005年到2007年间,每年有150亿到200亿美元的资金进入商品市场。但是仅仅在2008年的一季度,进入市场的投资资金已经远远超过了这个数字,现在有可能达到了4万亿美元。

最近3到5年之内影响商品市场的因素有哪些呢?过去是中国需求;现在我想主要原因应该是大量的投资资金涌入。”苏克敦工业商品期货交易总监 Jeremy Goldwyn 自问自答。

他称,近年来一直坚持商品市场的牛市观点。之所以一直以来有这样的观点,是因为我亲眼看到中国催生铜价上扬的因素(包括需求方面)一直都很强劲,而且还会继续存在。中国对有色金属的消耗量占了中国大宗商品消耗量的80%左右。近几年国际总的需求量在增加,但是我还是更加关注中国需求量的增加。

过去半年以来,资金调头蜂拥而至,促使了商品市场的牛上加牛。Jeremy Goldwyn 统计认为,2005年到

2007年间,每年有150亿到200亿美元的资金进入商品市场。但是仅仅在2008年的一季度,这些投资资金已经远远超过了这个数字,现在有可能达到了4万亿美元。

Jeremy Goldwyn 认为,这种资金现象主要归因于次贷危机的爆发。次贷危机使得基金投资方式发生了很大的变化,他们难以在传统的投资市场找到合适投资渠道。全球股票市场呈现出疲软态势,债券市场缺乏流动性,而且难以估值,这些给基金带来了非常不确定的因素。在不知道怎样投资的情况下,部分资金最后就选择了商品市场。再加上疲软的美元,更是促使所有以美元计价的大宗商品价格上扬。

国家信息中心高辉清博士从国内的视角出发,也同样论证了商品的长期走牛趋势。我们的需求量太大,供给又比较少,所以物价从长期看,肯定是会不断往上走。不断振荡走高,应该是未来比较长时间的常态。”此外,他也认为,流动性问题同样存在于国内市场上,“现在中国主要是热钱太多了,从各国经验看,各国经济起飞的时候和货币升值的时候都是热钱流入最快的时候,资产价格涨得也最快。中国实际上资产价格升值的潜力非常大!”



本报传真图

中金所检查商业银行期指筹备情况

◎本报记者 刘文元

日前,《上海证券报》从北京的几家商业银行处获悉,近日中国金融期货交易所来北京检查了拟参与股指期货特别结算业务的五家商业银行,听取了银行相关管理部门关于期货保证金安全存管业务和特别结算业务筹备工作的汇报。一些市场观察人士称,中金所的动作标志着已经沉寂多时的银行股指期货业务的筹备工作出现了新的进展。

目前已经有八家商业银行明确表示将参与股指期货的特别结算业务,分别是工商银行、农业银行、建设

银行、交通银行、民生银行、光大银行、浦发银行和中信银行。随着股指期货上市时间的推移,另外还有一些银行也开始关注股指期货特别结算业务。

目前银行股指期货特别结算业务牌照未有任何进展,商业银行从事期货保证金存管业务和期货特别结算业务管理办法迟迟未能公布是制约上述工作的因素。2007年5月份银监会发布了管理办法征求意见稿,不过管理办法一直未能正式颁布实施,直到期货公司的金融期货业务牌照开始发放后,因担心银行无法按时参与股指期货结算业务,银监会才于去年10月26日召集八

家银行开会,决定推动管理办法的颁布实施;一周后,相关部门再次联合召开会议,正式决定精简管理办法,将原来征求意见稿的80余条条款,精简到40余条,以便尽快推出管理办法,同时要求八家商业银行在11月7日前将管理办法的修改意见报送银监会。据悉,目前管理办法早已修订完毕,并已经在一个多月前转入另外一个监管部门,但是至今仍未见颁布。

一些人士猜测,监管机构迟迟未发布上述管理办法,可能意在控制股指期货上市的进程。不过,随着期货公司金融期货业务牌照的大规

模发放,银行越来越感到压力沉重,一是交易员的资源稀缺,多数期货公司都在尽量争取成为交易结算会员而不属于成为交易会员;二是期货公司全面结算会员牌照发放,越来越多的交易会员客户资源被全面结算会员争取。一些银行人士对此希望能够尽快颁布管理办法,使银行能够尽快取得相关业务资格,公平参与市场竞争。

另悉,商业银行从事期货保证金存管业务和期货特别结算业务管理办法在正式发表时,将会被拆分成两个管理办法,分别实施,即《商业银行从事期货保证金存管业务管理办

法》和《商业银行从事期货特别结算业务管理办法》。目前具有期货保证金安全存管业务资格的银行分别是工、农、中、建、交五家银行,而民生银行等有意参与特别结算业务的银行也正在积极申请保证金存管业务资格。

近日一些市场人士对本报表示,券商、基金等金融机构以何种方式参与股指期货市场的自营业务,至今尚未有任何管理办法进行规范,也尚未见到相关的管理办法的征求意见稿。一些金融机构希望能够尽快出台相应的管理办法,以便使金融机构在准备金融期货业务的过程中,更有把握。

连豆合约上演逼仓战 多空争雄鹿死谁手?

◎特约撰稿 崔瑞娟

近来一段时间,围绕大连大豆期货的热点问题不外乎“大豆809合约的多逼空”和“大豆809与901合约的套利”,而这两个问题又是矛盾的。因为一旦前者成立或成功,则意味着后者的失败;相反,如果后者成功,则将表明前者的失败。问题的关键就在于大豆809多逼空行情是否存在?如果存在的话,又能成功吗?

对于大连大豆期货而言,9月合约天然是一个逼仓概念合约。因为国内大豆市场年度开始于9月份,但新大豆上市要在9月底之后,在9月大豆交割时,一般会面临库存量少、新豆尚未上市的问题,多头资金往往借此大做文章。根据对大商所网站公布的交割数据进行分析发现,9月合约的交割量比其他月份的交割量一般都要高,比如2003年以来的9月合约平均交割量为23553手,即23,553万手,而其他月份的平均交割量只有10426手,即1,042.6万手。也就是说,9月合约的平均交割量是其他月份平均交割量的两倍还多。

在大豆期货历史上,不乏逼仓事件,比如大豆0205、0305、0309、0409、0501等多个合约均出现过逼仓行情。我们不妨通过历史事件探寻逼仓开始和演进的脉络,从而为我们大豆0809合约的分析提供更多的参考。

大豆0205:多头孤注一掷般地

上拉,市场普遍认为多方主力无法承接巨量空单,极有可能在交割前崩盘。但最后是以76.6万吨的巨量交割收场。事后证明,时处大豆熊市交界点,牛市随之到来,多头持仓空盘在不到3个月内流向现货市场消化。

大豆0305:多头资金在大豆0305合约实现软逼仓成功,交割25.8万手。市场分析认为,在交割中接大批现货之后,多头囤积了大豆期货市场80%的现货,目的是为了在0309合约上让空头无货可交,实现逼仓。大豆0309:利空消息传出,大豆309即将破位下行,市场却传出“中粮系决心全面接货”的消息,部分手中没有现货的投机空头开始“闻风逃遁”,价格就此直线上行,从2550元/吨上涨至2800元/吨左右。但是,在2800左右的高点,多头“反水”,持仓巨减,价格直线下跌,最后交割18.475万吨。

大豆0409:多头力量悄然介入,持仓集中度提高,同时市场有消息称一些在前期定购了高价大豆的民营压榨企业通过入市拉抬期价在409合约进行逼仓。但当时大豆牛市基本上已经结束,并且有从牛转熊的风险,利空消息不断,大豆价格快速下跌,逼仓失败,最后交割5107吨。

大豆0501:在大豆熊市状况下,时值大豆供应的传统旺季,0501与0505合约出现巨大的价差,最高的时候0501比0505收盘价高出407

元/吨。多头利用美盘反弹、国内农民惜售、期货仓单数量稀少等为题材,对该合约展开了以期货仓单为供求关系的逼空行情。价格上涨约300元/吨,交割30.735万吨。

大豆809合约存在逼仓的理由如下:首先,截至5月23日,大连商品期货交易所大豆809合约持仓量达24.8万手,单持仓12.4万手,仓单库存仅6304手,从持仓和仓单情况看,存在逼仓的可能;其次,大豆805合约交割了10万多吨,据了解,有现货企业为了在大豆809合约逼仓而在大豆805大量接盘;再次,大豆809与901之间的价差一直居高不下,最高曾达1056元/吨(5月21日),现在仍在900元/吨以上,而且,809合约的价格已经突破了前期历史高点;最后,从会员持仓来看,多头持仓较为集中,排名前十位的会员多头持仓占全部多头持仓的比例高达84%,而排名前十位的空头持仓仅为34%,力量对比悬殊。

由于距离交割尚有时日,逼仓成功与否现在还很难下定论,但是我们可以从历史逼仓事件中借鉴经验,进一步分析有哪些因素会成为逼仓的阻力。

首先,是大豆后期的基本面情况,因为,资金力量再强也不能无视基本面的存在,大豆409合约逼仓失败就是很好的例子,如果大豆后期的基本面平稳或者利空的话,逼仓成功

的几率将大大降低。

其次,是多头联盟内部的博弈,一般来说,任何逼仓对多空双方都是有风险的,多头一旦错估形势,有可能要高价接大量现货。而且,一旦多头没有更多的资金推动价格上涨,有可能会出现多头“反水”,获利出局,打破既有的多头联盟,进而平仓皆输。

再次,我们还要考虑多头逼仓的成本。由于大豆809与811、901巨大的价差,假设最终交割2万手,合20万吨大豆,那么这部分大豆要以低于接盘价约1000元/吨的价格抛出,总共亏损资金2亿元。这部分现货亏损要从期货盘上赢回,如果按照10万手的平仓量,则意味着每吨要盈利约2000元。即使按照最高时的持仓,有20万手平仓量的话,每吨盈利也要达到1000元。很明显,达到这个目标的可能性几乎为零。

最后,多头逼仓还面对政策压力。其一,由于逼仓行为属于操纵市场价格,监管部门对此的监管力度较大,这是悬在多方主力头上的第一把利剑;其二,2008年,国内乃至全球都面临着通货膨胀压力,国家对大豆等油脂油料价格的调控力度尤其明显,大豆价格上涨必然面临着国家宏观调控的巨大压力,这是悬在多方主力头上的第二把利剑。

距离大豆809合约交割还有近4个月的时间,我们有的足够的时间目

睹大豆809合约的多逼空事件如何收场。在所谓的逼空行情演进时,大豆809与901的套利机会仍可继续关注。

相关链接:

逼仓是指交易一方利用资金优势或仓单优势,主导市场行情向单边运动,导致另一方不断亏损,最终不得不斩仓的交易行为。一般分为“多逼空”和“空逼多”两种形式。

多逼空:在一些小品种的期货交易市场中,当操纵市场预期可供交割的现货商品不足时,凭借资金优势在期货市场建立足够的多头持仓以拉高期货价格,同时大量收购和囤积可用于交割的实物,于是现货市场的价格同时升高。这样当合约临近交割时,迫使空头会员和客户要以高价买回期货合约认赔平仓出局;要么以高价买入现货进行实物交割,甚至因无法交出实物而受到违约罚款,这样多头发头寸持有者即可从中牟取暴利。

(作者为广发期货高级农产品分析师)

美尔雅期货 网址:WWW.MFC.COM.CN 电话:027 85731552 85734493

资金汹涌进驻 沪胶价创23个月新高

◎特约撰稿 施海

近期,在美元持续贬值、国际国内股市现货维持挺背背景下,东京股突破2006年高点324日元/千克,并创下342.8日元/千克中长期历史新高;上期所天胶连续指数周二则创下2006年6月份高点28250元以来23个月新高27019元,较上周五大涨近2千元。

与此同时,上周五沪胶库存量单周大幅缩减10060吨至25200吨,促使外围大量增量资金积极进驻沪胶,沪胶持仓量上周五单日增加4万余手,成为国内期市所有品种中持仓增幅最大的品种。

目前全球股市供需关系紧张,用胶需求稳步增长,所以库存量不断缩减;油价暴涨导致合成胶价格飙升,促使天胶价格走强,压倒季节性供应旺季等利空因素,胶价持续运行于牛市之中。

沪胶库存量目前已创下近两年半新低。库存量曾于3月7日创下94295吨近4个月新高,随即持续递减,导致库存逐周递减至5月23日的25200吨,累计减幅达到69095吨,相对减幅达到73.3%,由此创下2006年1月6日库存量低点24730吨以来连续2年5个月的新低。而从沪胶中长期库存量统计数据观察,低于3万吨规模已属于低库存水平,对沪胶期价的压制作用已显著减弱。

沪胶持仓量于本月15日增加至128924手近期较大值,20日起沪胶持仓量又重新稳步增加,突破并维持在10万手以上规模,其中23日沪胶持仓量单日大幅净增43562手,创下沪胶中长期交易历史上单日最大增仓幅度记录,显示外围大量增量资金汹涌进驻沪胶期市。沪胶26日持仓量拓展至149968手,创下中长期持仓量最大记录,而资金大量介入,成为期价暴涨的直接推动因素。

从交易所公布的多空双方主力持仓排行榜显示,多空双方均投入增量资金,并展开激烈扩仓争夺,目前多方前20名主力多单及其增幅依然占绝对数量优势,目前多方主力净多单超过空方主力净空单近6千手。

国际油价高位蓄势

由于尼日利亚地区发生了武装力量攻击炼油设施的事件,而石油输出国组织(OPEC)拒绝考虑增加原油供给,国际原油期货价格继续高位震荡。

截至发稿,纽约商品交易所(NYMEX)7月原油期货价格达到了132.91美元/桶,跌0.03美元,跌幅为0.01%;伦敦洲际交易所(ICE)布伦特7月原油期货价格报132.46美元/桶,跌0.41美元,跌幅为0.31%。

尼日利亚的主要军事派别——尼日尔河三角洲解放运动宣称,他们攻击了一座由荷兰皇家壳牌石油公司(Royal Dutch Shell Plc)经营的炼油厂。而欧佩克主席沙赫卜·克利勒(Chakib Khelil)表示,欧佩克不会增加石油输出,因为市场现在供给良好。

法国巴黎银行(BNP Paribas)的一位高级分析师宣称:供给是关键,特别尼日利亚方面,起着维持市场稳定的作用。分析师下调了对原油新供给的预测,而欧佩克则没有发挥太大的作用。

纽约市场的原油期货价格在近2个月内上涨了24个百分点。美元兑欧元经历3月份以来的最大单周跌幅之后,油价在5月22日创造了135.09美元/桶的历史纪录。

OPEC拒绝更多的供给将会给原油价格带来更大的压力,而压力的另一来源则是精炼油的价格上涨。同时,美元的动向仍然得到石油市场的持续关注。(流火)

现货金小幅走高

受美元走软、全球第八大产油国尼日利亚原油供应进一步受阻等消息推动,现货金在周二亚洲时段小幅走高,稍早曾短暂升至930美元上方。

截至发稿,现货金报927.60/928.50美元/盎司,上周五纽约尾盘报925.20/926.60美元。上周四,现货金一度升至935.30美元,为1个月来最高水平,当时原油价格创下了135美元上方的历史新高。

周末传出的北海原油产出问题和周一尼日利亚输油管遭武装分子炸毁的消息,推动原油价格周一回升至133美元上方,这为周二的金价走势提供了支持。

有交易商表示正从油价走势中寻找金价的走向。他认为,若金价能守稳在910美元上方,将有望上涨至950美元,但若跌破910美元,则可能回落到800美元。

纽约商品期货交易所周一休市。上海期货交易所黄金期价价格高开低走,各主要合约收盘涨跌不一,由涨4.97元至跌0.58元不等。其中主力合约0812收报206.80元/克,较上一交易日下跌0.14元。全日成交1.10万手,持仓量为3.63万手,增加498手。(流火)

Table with 10 columns: 品种, 合约, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 持仓量, 升贴水, 成交量, 持仓量. Title: 上海期货交易所行情日报(5月27日)

Table with 10 columns: 品种, 合约, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 持仓量, 升贴水, 成交量, 持仓量. Title: 大连商品交易所行情日报(5月27日)

Table with 10 columns: 品种, 合约, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 持仓量, 升贴水, 成交量, 持仓量. Title: 郑州商品交易所行情日报(5月27日)

Table with 10 columns: 品种, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 收市价, 日期. Title: 上海黄金交易所黄金行情(5月27日)

Table with 4 columns: 品种, 单位, 最新价, 涨跌. Title: 国际期货市场行情

数据截至北京时间5月27日21点 上海金鹏提供